
2023秋沪粤版八年级物理《第五章 我们周围的物质》综合素质评价试题及答案
一、选择题(每题3分，共30分)

1．航天服在地面上的质量为120 kg，飞船升空后，航天员感觉航天服越来越轻，到达太空后航天服的质量将(　　)
A．大于120 kg  B．等于120 kg  C．小于120 kg  D．没有质量了

2．【2023·泰安期末】使用已调节好的托盘天平称量物体质量，加最小砝码时指针偏右，取出最小砝码时指针偏左，则可使横梁恢复水平位置平衡的规范操作是(　　)

A．将横梁上的平衡螺母向右调节  B．在左盘和右盘中增减砝码  

C．从其他地方找一个更小的砝码放入右盘  D．将标尺上的游码向右移

3．【2023·大连】我国自主研发的C919大型商用客机采用了极轻的新型复合材料。“极轻”反映了这种材料的(　　)

A．密度小  B．导电性强  C．导热性好  D．弹性大

4．某种矿砂颗粒质量为m，倒入量筒中，使矿砂上表面水平，刻度显示的读数为V1，再将体积为V2的足量的水倒入盛有矿砂的量筒内，充分搅拌后，水面显示读数为V3，则矿砂密度为(　　)

A.eq \f(m,V1)  B.eq \f(m,V3－V2)  C.eq \f(m,V3－V1)  D.eq \f(m,V3－V2－V1)
5．如图所示，甲、乙两种相同体积的实心小球，放在已调好的天平的左右两盘，天平恰好平衡。则甲、乙两种小球的密度之比是(　　)

A．3∶4　  B．4∶3  C．2∶1　  D．1∶1
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6．甲、乙两支相同的试管里装有质量相等的不同液体，放置在水平桌面上，它们的液面相平，如图，比较两种液体的密度ρ甲、 ρ乙和体积V甲、V乙，正确的是(　　)

A．ρ甲＞ρ乙，V甲＜V乙  B．ρ甲＞ρ乙，V甲＞V乙
C．ρ甲＝ρ乙，V甲＝V乙  D．ρ甲＜ρ乙，V甲＜V乙
7．为了测量花生油的密度，某实验小组制定了如下实验步骤：

①将烧杯中的部分花生油倒入量筒中，记下花生油的体积；

②将待测花生油倒入空烧杯中，测出花生油和烧杯的总质量；

③测出剩余花生油和烧杯的总质量；

④将天平放在水平桌面上并调平；⑤根据实验数据计算花生油的密度。

以上实验步骤安排最合理的是(　　)

A．①②③④⑤  B．④②①③⑤  C．④②③⑤①  D．④①②③⑤
8．【2023·沈阳期末】某同学用托盘天平和量筒测量一小石块的密度，如图甲是调节天平时的情形，图乙和图丙分别是测量石块质量和体积时的情形，下列说法正确的是(　　)
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A．图甲中应将平衡螺母向左调，使横梁平衡

B．图乙中测石块质量时，天平的示数是71.8 g

C．由图丙量筒的示数测得石块的体积是80 cm3
D．计算出石块的密度是3.57×103 kg/m3
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9．用烧杯盛某种液体，测得液体与烧杯的总质量m和液体的体积V的关系图像如图所示，下列叙述正确的是(　　)

A．液体的体积是75 cm3 时，液体的质量是100 g

B．由图像可知液体的质量和体积不成正比

C．由图像可知液体的密度随体积的增大而减小

D．此液体的密度是0.8 g/cm3
10．泡沫钢是含有丰富气孔的钢材料，可作为防弹服的内芯，孔隙度是指泡沫钢中所有气孔的体积与泡沫钢总体积之比。已知钢的密度为7.9×103 kg/m3，一块质量为0.79 kg，棱长为1 dm的正方体泡沫钢，孔隙度是(　　)

A．1%　  B．10%　  C．90%　  D．99%

二、填空题(每空2分，共38分)

11．如图所示是航天员王亚平在“天宫课堂”授课的场景。飘在空中的陀螺________(填“有”或“没有”)质量，在“天宫”中________(填“能”或“不能”)用托盘天平来测物体的质量。
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12．丹顶鹤立立跟同伴打架，失去了上喙。华南理工大学技术团队利用3D打印做出塑料上喙的大致模样，接着手工打磨得到形状完美的塑料上喙，打磨过程中塑料上喙的质量________、密度________。又根据塑料上喙铸造得到相同形状的金属钛上喙，帮助立立重获长久捕食能力。从塑料上喙到金属钛上喙，质量增加68 g，已知ρ塑料＝1.1×103 kg/m3，ρ钛＝4.5×103 kg/m3，立立上喙的体积为________ cm3。

13．【2023·河池】某品牌盒装酸奶净含量为250 g，酸奶的体积约为200 mL，可估算酸奶的密度为________g/cm3；如果从酸奶盒中倒出一半酸奶后，剩余酸奶的密度________(填“变大”“变小”或“不变”)。

14．某ICU重症监护室内的钢瓶容积为0.5 m3，内装有密度为6 kg/m3的氧气，钢瓶内氧气的质量为________ kg，某次急救中用去了其中的eq \f(1,3)，则钢瓶内剩余氧气的质量为________ kg，剩余氧气的密度为________ kg/m3。
15．如图为甲、乙两种物质的m－V图像，则甲、乙的密度关系是ρ甲______(填“＞”“＜”或“＝”)ρ乙；体积为50 cm3的甲物质的质量为________g；甲、乙两种物质质量相同时，体积之比为________。
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16．国家卫健委高级别专家组成员、我国著名传染病学专家李兰娟院士说用75%酒精消毒能杀死某些特定的病毒。一瓶酒精消毒液，瓶内液体的质量为85 g，则消毒液的密度是________ g/cm3，在使用过程中，消毒液的质量________(填“变大”“变小”或“不变”)。若用该瓶子装同体积的水，水的质量为________ kg。(ρ酒精＝0.8 g/cm3)

17．【2023·茂名模拟】高速火箭要承受气动摩擦产生的高温，同时又要把较重的物体运送到太空，因此火箭等高速航天器外壳要求轻巧、耐高温。航天器外壳材料应具有密度________(填“大”或“小”)、熔点________(填“高”或“低”)的特性。科学家研制出一种新型陶瓷材料，可用作火箭等高速航天器的表面覆盖层，已知该陶瓷材料在常温下的密度为2.7×103 kg/m3，从常温加热至900 ℃高温，体积收缩至原体积的90%，此时其密度为________ kg/m3。

三、实验与探究题(每空2分，共18分)

18．【2023·长沙】篆刻爱好者小庆收藏了一枚印章，为了鉴别印章所用石料，他用实验室的器材测量了印章的密度。
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(1)图甲是他在实验室用天平测量印章质量时的场景，请指出他操作的不当之处：___________________________________________________________________

__________________________________________________________________。

(2)改为正确操作后，天平平衡时，放在右盘中的砝码和游码在标尺上的位置如图乙所示，这枚印章的质量是________g。

(3)小庆把印章放入装有30 mL水的量筒中，液面到达的位置如图丙所示。由此可以求出这枚印章的密度为________g/cm3。

19．【2023·镇江】用图1所示的实心陶瓷材质的冰墩墩模型来估测镇江香醋的密度。
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(1)将天平放在水平桌面上并将游码归零后，若指针静止时位置如图2所示，则应将平衡螺母向________(填“左”或“右”)端调节。

(2)用天平测量冰墩墩的质量，当天平平衡时，右盘中的砝码和游码的位置如图3所示，其质量为______g，体积为______ cm3。(陶瓷材料的密度为2.7×103 kg/m3)

(3)如图4所示，在甲、乙两只烧杯中分别倒入适量香醋后，用天平测出烧杯乙和香醋的总质量m1＝135.2 g。

(4)如图5所示，将冰墩墩用细线系住后放入烧杯甲中，在烧杯壁上标记液面的
位置。

(5)将冰墩墩取出，________________________________________，测出烧杯乙及剩余香醋的总质量m2＝102.8 g。

(6)根据以上实验数据，求得镇江香醋的密度ρ＝________g/cm3，与真实值相比，用本方案所测出的香醋密度________(填“偏大”“偏小”或“相同”)。

四、综合应用题(20题6分，21题8分，共14分)

20．我国约有4亿人需戴近视或远视眼镜，组成眼镜的主要材料的部分技术指标如下表：

	材料
	树脂镜片
	玻璃镜片
	铜合金
	钛合金

	透光量
	92%
	91%
	/
	/

	密度/(kg·m－3)
	1.3×103
	2.5×103
	8.0×103
	4.5×103

	性能
	较耐磨损
	耐磨损
	较耐腐蚀
	耐腐蚀


(1)求一块体积为4 cm3的玻璃镜片的质量。

(2)如图所示的一副铜合金眼镜架的质量为20 g，若以钛合金代替铜合金，求这副眼镜架的质量。
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21．一个空心的铜球，其质量为178 g，体积为30 cm3，ρ铜＝8.9×103 kg/m3。

(1)求这个铜球的空心部分的体积。

(2)若在此球的空心部分注满某种液体后，总质量为314 g，求所注的液体的密度。

答案

一、1.B　点拨：质量是物体的一种属性，与物体的形状、位置、温度、状态无关，航天服在地面上的质量为120 kg，飞船升空后，只是位置发生改变，故到达太空后航天服的质量将不变。故选B。

2．D　点拨：所放入最小砝码的质量偏大，此时应该取出最小的砝码，将处在零刻度位置的游码向右调，相当于往右盘中添加更小的砝码，能使天平的横梁平衡，故D正确。

3．A　点拨：“极轻”是指体积一定时，材料的质量小，反映了这种材料的密度小，与材料的导电性、导热性、弹性无关，故选A。

4．B　点拨：矿砂放入量筒中，并倒入体积为V2的足量的水，矿砂的体积与水的体积之和为V3，所以矿砂的体积为V＝V3－V2，矿砂的密度为ρ＝eq \f(m,V)＝eq \f(m,V3－V2)，故选B。

5．C　点拨：由图可知，天平恰好平衡，即左右两盘内的质量相同，设甲球的质量为m甲，乙球的质量为m乙，故有2m甲＋m乙＝m甲＋3m乙，整理得m甲＝2m乙，则eq \f(m甲,m乙)＝2∶1；因甲、乙实心小球体积相同，则eq \f(ρ甲,ρ乙)＝eq \f(\f(m甲,V),\f(m乙,V))＝eq \f(m甲,m乙)＝2∶1，故选C。

6．A　点拨：甲、乙两支完全相同的试管，装有质量相同的不同液体，甲管竖直，乙管倾斜，此时两管内的液面相平，则乙管里面的液柱长，所以V甲＜V乙，甲、乙试管装有质量相等的液体，根据ρ＝eq \f(m,V)可知，ρ甲＞ρ乙，故选A。

7．B　点拨：测液体密度的实验步骤最合理的是先测烧杯和液体的总质量，再将液体向量筒中倒入一部分，再测烧杯和剩下液体的质量，最后利用密度公式计算液体密度。故选B。

8．D　点拨：由图甲知，指针左偏，应将平衡螺母向右调使横梁平衡，故A错误；由图乙知，标尺的分度值为0.2 g，石块的质量m＝50 g＋20 g＋1.4 g＝71.4 g，故B错误；由图丙知，水的体积为60 mL，水和石块的总体积为80 mL，则石块的体积V＝80 mL－60 mL＝20 mL＝20 cm3，故C错误；石块的密度ρ＝eq \f(m,V)＝eq \f(71.4 g,20 cm3)＝3.57 g/cm3＝3.57×103 kg/m3，故D正确。
9．D　点拨：由图可知，当液体体积为0时，即没有液体时，质量为40 g，即烧杯的质量为40 g；当液体体积为25 cm3时，液体的质量为60 g－40 g＝20 g，则液体的密度ρ＝eq \f(m,V)＝eq \f(20 g,25 cm3)＝0.8 g/cm3＝0.8×103 kg/m3；当液体的体积V1＝
75 cm3时，由ρ＝eq \f(m,V)得，液体的质量m1＝ρV1＝0.8 g/cm3×75 cm3＝60 g，故A错误，D正确；液体的质量随着体积的增大而增大，且质量与体积的比值是一个定值，所以液体的质量和体积成正比，液体的密度不会随体积的增大而减小，故B、C错误。故选D。

10．C　点拨：正方体泡沫钢中钢的体积V钢＝eq \f(m,ρ钢)＝eq \f(0.79 kg,7.9×103 kg/m3)＝1×10－4 m3＝
100 cm3，正方体泡沫钢的体积V＝(1 dm)3＝1 dm3＝1 000 cm3，泡沫钢中所有气孔的体积V孔＝V－V钢＝1 000 cm3－100 cm3＝900 cm3，孔隙度为eq \f(V孔,V)＝eq \f(900 cm3,1 000 cm3)＝90%。

二、11.有；不能

12．变小；不变；20　点拨：打磨过程中，组成塑料上喙的物质减少，所以其质量变小；但物质种类、状态和温度不变，所以密度不变；设立立上喙的体积为V，由ρ＝eq \f(m,V)得，ρ钛V－ρ塑料V＝Δm，代入数据得4.5 g/cm3×V－1.1 g/cm3×V＝68 g，解得V＝20 cm3。

13．1.25；不变　点拨：酸奶净含量为250 g，酸奶的体积约为V＝ 200 mL＝200 cm3，可估算酸奶的密度为ρ＝eq \f(m,V)＝eq \f(250 g,200 cm)＝1.25 g/cm3；密度是物质本身的一种特性，与物质的质量和体积无关， 所以如果从酸奶盒中倒出一半酸奶后，剩余酸奶的密度不变。

14．3；2；4　点拨：由公式ρ＝eq \f(m,V)得钢瓶内氧气的质量m＝ρV＝6 kg/m3×0.5 m3＝
3 kg；钢瓶内剩余氧气的质量m′＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1－\f(1,3)))m＝eq \f(2,3)×3 kg＝2 kg；由气体的特点可知剩余气体的体积仍是0.5 m3，所以剩余氧气的密度ρ′＝eq \f(m′,V)＝eq \f(2 kg,0.5 m3)＝4 kg/m3。

15．＞；75；1∶3　点拨：两种物质体积相同时，密度比等于质量比，由图可知，当甲、乙体积均为30 cm3时，m甲＝45 g，m乙＝15 g，则ρ甲∶ρ乙＝m甲∶
m乙＝45 g∶15 g＝3∶1，所以ρ甲＞ρ乙；同种物质密度相同，质量和体积成正比，eq \f(45 g,30 cm3)＝eq \f(m甲′,50 cm3)，解得m甲′＝75 g；设甲、乙两种物质质量均为m′，则由题可得eq \f(V甲,V乙)＝eq \f(\f(m′,ρ甲),\f(m′,ρ乙))＝eq \f(m′ρ乙,m′ρ甲)＝eq \f(ρ乙,ρ甲)＝eq \f(1,3)。

16．0.85；变小；0.1　点拨：设消毒液的体积为V，浓度为75%的消毒液中酒精的体积V酒精＝V×75%，酒精的质量m酒精＝ρ酒精V酒精＝0.8 g/cm3×V×75%，水的体积V水＝V×(1－75%)＝V×25%，水的质量m水＝ρ水V水＝1.0 g/cm3×V×25%，这瓶消毒液的总质量m＝m水＋m酒精＝1.0 g/cm3×V×25%＋0.8 g/cm3×V×75%＝
85 g，解得消毒液的体积V＝100 cm3，这瓶消毒液的密度ρ＝eq \f(m,V)＝eq \f(85 g,100 cm3)＝
0.85 g/cm3；在使用过程中，消毒液的质量变小；若用该瓶子装同体积的水，
V水′＝V＝100 cm3，水的质量m水′＝ρ水V水′＝1.0 g/cm3×100 cm3＝100 g＝0.1 kg。

17．小；高；3×103　点拨：由题意可知，高速航天器外壳要求轻巧、耐高温，说明航天器外壳材料具有密度小、熔点高的特点；设常温下该陶瓷材料的体积为V，由ρ＝eq \f(m,V)可得该材料的质量m＝ρV，加热至900 ℃高温时，其质量不变，而体积变为V×90%，则此时其密度ρ′＝eq \f(m,V×90%)＝eq \f(ρV,V×90%)＝eq \f(10,9)ρ＝eq \f(10,9)×2.7×
103 kg/m3＝3×103 kg/m3。

三、18.(1) 用手直接拿砝码了，并且调节天平时没有把游码移到标尺左端的零刻度线处　(2)14.4

(3)2.88　点拨：印章的质量为砝码的质量加上游码指示的质量值，为10 g＋
4.4 g＝14.4 g；由图丙可知，印章的体积为35 mL－30 mL＝5 mL＝5 cm3，则印章的密度为ρ＝eq \f(m,V)＝eq \f(14.4 g,5 cm3)＝2.88 g/cm3。

19．(1)左　(2)81；30

(5)将烧杯乙中的香醋倒入烧杯甲直至标记处

(6)1.08；偏大

四、20.解：(1)玻璃镜片的质量m玻璃＝ρ玻璃V玻璃＝2.5×103 kg/m3×4×10－6 m3＝10－2 kg＝10 g。

(2)铜合金眼镜架的体积

V铜合金＝eq \f(m铜合金,ρ铜合金)＝eq \f(20×10－3 kg,8.0×103 kg/m3)＝2.5×10－6m3，

钛合金眼镜架的体积V钛合金＝V铜合金＝2.5×10－6 m3，

钛合金眼镜架的质量

m钛合金＝ρ钛合金V钛合金＝4.5×103 kg/m3×2.5×10－6 m3＝11.25×10－3 kg＝11.25 g。

21．解：(1)根据ρ＝eq \f(m,V)可得铜球中铜的体积为

V铜＝eq \f(m球,ρ铜)＝eq \f(178 g,8.9 g/cm3)＝20 cm3，

空心部分的体积

V空心＝V球－V铜＝30 cm3－20 cm3＝10 cm3。

(2)在此球的空心部分注满某种液体后，液体的质量

m液＝m总－m球＝314 g－178 g＝136 g，

液体的体积

V液＝V空心＝10 cm3，

所注的液体的密度

ρ液＝eq \f(m液,V液)＝eq \f(136 g,10 cm3)＝13.6 g/cm3＝13.6×103 kg/m3。



